◎ 2015年5月4日 星期一 ◎ 报料电话:5200110

二级市场需求萎靡:

牙雕新品几无升值空间

热读•收藏



在过去的60年间,非洲象的种群数量减少了三分之二。 从人类发现象牙的价值以来,高贵与残忍、美丽与血腥,就一 直紧密纠缠。

国家林业局近日表示,日前已取消北京通和堂工艺美术品 有限公司、北京瑞象坊艺术有限公司和南京市工艺美术总公 司3家单位从事加工象牙的资格,原因是上述单位存在涉嫌违 法、擅自改变加工地点和未开展加工活动等问题。

泰国刚查获价值600万美元走私象牙,重量超过3吨,为史 上第二多,最终的买家或为中国人。

分析报告表明,牙雕二级市场需求惨淡,一季度仅有47 件成交,且多为"老精稀",新品则几无升值空间。

链接

收藏必选老件

对于古董来说,保存越完 好,创作年代越久远,价格越昂 贵。牙雕因为其材质为名贵木 材,摆件为主流门类,名贵木材 镶嵌象牙会获得双赢的效果,也 不失为一种投资选择。但是也 有元、商的拍品价格并不高,因 朝代久远、保存不当等原因品相 不好,而且鉴别存在瓶颈,所以 这几个时期的牙雕收藏热度不 高,市场流通量也小,转手困难。

有专家表示,老件象牙的估 价以品相、体量、年代为主要判 定标准,随着藏家群体审美的逐 步提升,符合审美要求和价值要 求的拍品自然也会越来越少 而当代新品牙雕的买卖与收藏 性质完全不同,一定要全面了解 市场的政策导向,因象牙的特殊 来源关系到一个物种的存亡,所 以各国针对新件都有严苛的法 规,而作为收藏者应了解象牙制 品的流转与市场热度,在合法的 前提下获得收藏红利。

■数家机构加工资格被取消

据媒体报道,泰国海关4月20 日在1个集装箱中查获3吨以上非 洲象牙自非洲转运至老挝,总件数 达到739件,市值估计超过600万 美元,为史上第二多。4月27日泰 国海关宣布又于25日查获另一个 装有大批走私象牙的集装箱。

据悉,这个集装箱里共有象牙

511件,总重超过3吨,启运国是非 洲肯尼亚,目的地是老挝,最终的 买家或为中国人。泰国为去除象 牙转运国的污名,近日除规定国内 象牙拥有者必须登记外,所有经由 泰国境内的象牙一律没收。

早在今年2月,国家林业局便 发布了"临时禁止进口《濒危野生

动植物种国际贸易公约》生效后所 获非洲象牙雕刻品"的公告。公告 表示:"经研究决定,从公告发布之 日起至2016年2月26日,我国临 时禁止进口《濒危野生动植物种国 际贸易公约》生效后所获的非洲象 牙雕刻品,国家林业局暂停受理相 关行政许可事项。"

■需求惨淡一季度仅成交47件

2012年,配合国家政策中拍 协在拍卖市场限制象牙交易,新老 牙雕一刀切,需经过国家林业局、 文物局等多家官方机构认证为文 物的才有上拍可能,使得二级市场 发生剧烈震动,全年成交量仅为 444件,成交额仅为2011年的二十 分之一,单品均价也折半,到了 2013年,国内交易量再减,仅为 2012年的一半。

价格方面,精品(古董)数量增 加拉动均价反弹。在10万元以下 的区间,1万~10万元的拍品超过 半数,1万元以下的拍品占比正逐 年降低。

业内人士指出,对于缺乏历史 价值的拍品(当代),价值受体量与 工艺影响较大,手工艺品的创新性 不太受拍卖市场认可,所以价格上 涨缺乏想象空间,交易量极小;而 老件则拥有更多附加值,价格形成 可考虑的因素更多,成交也占据更 高价位。2012年以后,海外拍卖 的比重更大,1万以上的拍品占据 比例更大,甚至10万以上的拍品 也多是海外成交。

专家认为,拍品的成交趋势愈 发倾向于"精稀"。量少的情况下, 仅有精品才能流通,在未来价格走 势与拍品选择方面市场将更倾向

于跳出材质本身,对精品老件蕴含 的历史价值等更为深层次的价值 规律进行挖掘,保证流通性的同 时,单个价值也更高。

正因为受到严控,牙雕拍卖的 主战场渐渐转移到境外。"木雕由 于可选择的材质多、门槛低、品种 丰富,在市场中的热度越来越高, 成交量也越来越大,牙雕总体已属 小众领域,在二级市场的成交量更 是少得可怜。"陈先生说。事实上, 去年春拍一季,国内牙雕拍品仅有 47件成交,海外及港澳台地区成 交48件,成交非常惨淡,且主要是 "老精稀"品类。

随着珠宝玉器等各种名贵首饰热潮,市 场上也出现了各种真真假假的珠宝让人很 难认出真伪。为了防止买到假的珠宝或玉 器。为此,相关专家进行了归纳后总结出鉴 别珠宝玉器的技巧。

珠宝玉器鉴别 需掌握七技巧

■辐照法

主要应用在托帕石、柠檬黄 色水晶、彩色钻石及黑色钻石上, 这种方法处理的宝石用常规检测 方法较难鉴别。

■障眼法

将无色宝石或颜色较浅的宝 石用有色绳串起仿有色宝石,主 要用于黄晶、紫晶、海蓝宝石、托 帕石等。珠宝相关专家表示;严

格来说这不能算是处理方法,因 其并未对宝石本身进行处理,但 这种方法易使初入行者在价格的 判断上失手。

■抛光粉致色法

在无色或浅色翡翠手镯内外 表面残留较多绿色抛光粉以改变 手镯本身的颜色。珠宝相关专家 发现;这种方法几年前在市场上 比较流行,冷了一段时间,现在又

火了起来。检测发现这种方法用 于仿油青种翡翠较多,在检测中 要特别留意颜色均匀、色调偏蓝 的翡翠手镯。

■表面涂色法

将无色宝石或颜色较浅的宝 石用有色溶液浸泡,使色素沉淀在 宝石表面以改变宝石本身的颜 色。相关专家认为这种处理方法 原来主要用在多孔多裂的玉石上, 现在则主要应用在水晶造假上,即 把无色或浅色的水晶用黄色或紫 色溶液浸泡而仿黄晶、紫晶。另外 市场上也有用紫红色笔在无色手 镯表面涂色仿紫罗兰的现象,这种 处理方法鉴别起来比较简单,只要 留心就不会放过。

■镀膜法

在珠宝市场上镀膜法主要应 用在以下几个方面:1.石榴石镀膜 法 在红色石榴石表面镀一层具有 金属光泽的薄膜,透光观察显赤红 色,业内称为"赤血石"。2.水晶镀 膜法 在水晶晶簇表面镀具金属光 泽的膜用来作"彩虹石"销售。3.

琥珀镀膜法 在黄色琥珀底面镀-层深红色的膜用来改善琥珀的外 观。中国珠宝城 enzbe.com 的珠宝 相关专家了解到;镀膜彩斑菊石, 镀膜主要用来对彩斑菊石原料进 行保护,因彩斑菊石具层状结构, 如不加以保护表层容易脱落。

■鱼目混珠法

在一串珠链中混入其他较便 宜的宝石如玻璃、合成宝石、处理 宝石等。如黄晶中混玻璃,天然水

晶中混入合成水晶,碧玺中混水 晶,翡翠中混处理翡翠等。

■翡翠手镯镀膜法

除了漂白、注胶、染色、再造等 传统的处理方法之外,翡翠的处理 方法近来又有了新的动向,即翡翠 手镯镀膜法。

相关专家指出,与传统的"穿衣"翡翠主要应用在戒面上不同,这 种方法主要应用在手镯上,在手镯某一部分的表面镀膜,膜为无色或 部分无色与部分有色,有色部分用的并非普通染料而是细粒状绿色翡 翠原料。因这种方法未经酸泡,所用染料亦为天然,所以极具欺骗 性。其主要目的是填补手镯的残缺处或改变手镯的颜色。最早出现 的这种手镯表面有较多气泡,手感较涩,光泽较差。最近这种处理方 法有了改进,表面基本上较难发现气泡,光泽也较好。当然,这种方法 用常规的检测方法很容易鉴别。

人民币收藏 六大原则

谈到人民币收藏,专家建议 藏家:

量力而行

投资收藏人民币一定要用闲 钱,如果有100元的闲钱,可以考 虑拿15元投资收藏人民币。

物以稀为贵

"1962年版背绿1角"为什么 值钱?就是因为数量稀少。特别 是在贵金属纪念币板块,发行量 就是决定金银币价值高低的最重 要因素。

坚持到底

人民币的投资收藏肯定是-项长线投资,不像期货,不要价格 一跌马上就斩仓。

小心陷阱

第1个陷阱:章币不分。无论 是流通纪念币还是贵金属纪念 币,都是中国人民银行发行的法 定货币,是有一定的面值的,也有 定的发行量。

第2个陷阱:价格陷阱。很多 电视购物里的外国币宣传得天花 乱坠,事实上外国币在中国基本 上没有市场。

火眼金睛

小心假币,越是价值高、市场 表现好,假币的可能性就越大。

以币养币

可以以币养币,选中好题材 之后,可以同时购买两套金银币, 或是同时购买两刀(100张/刀)纸 币,日后升值后卖掉其中的一套, 拿赚到的钱消费、旅游、改善生 活,剩下的一套就是赚到的了,这 样的收藏才有无限的乐趣。

老照片收藏 讲究体系化

谈到老照片收藏,专家建议 藏家:

第一,必须要喜欢。在中国 的收藏领域内更多的是投机者, 跟风购买,不管懂不懂、喜不喜 欢,只要听说能赚钱,就一窝蜂地 购买。可是人们却忽略了收藏的 本质——愉悦身心。只有真正喜 欢一样东西,基于此目的收藏,收 藏才有意义。

其次,投资一定要量力而 行。影响到自己的生活品质,那 收藏就变味了。

第三,收藏要成体系。"这个 体系的定义很宽泛,我们有很多 专题和分类。

举个例子,专门收藏与自己 当地有关的老照片。等到把与当 地有关的老照片收集齐了,我就 成了收藏大家,因为所有有关当 地历史变迁的东西都在我这里。 为什么这些年老照片收藏越来越 为人重视?因为十万字,不如几 张照片把历史交代得清清楚楚。 此外,成体系的收藏也会帮助收 藏者逐渐丰富知识,藏品升值空 间也会更大。

(本报综合)